

La Crónica Meridional

Díario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1830.

Año LIX

Fundador: Francisco Rueda López

Nº 18.422

20 ejemplares 75 cé.

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTE EN LA ADMINISTRACIÓN)

Almería, un mes 1'50 pesetas
Provincia, un trimestre 6
Extranjero 10

ALMERIA

Sábado 5 de Enero de 1918

CONDICIONES DE PUBLICACIÓN

Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta linea en primera plana
20 en tercera y 10 en cuarta; para las suscripciones la mitad.

Número suelto 5 cé.

HIERROS VIEJOS,
metal, bronce, cobre, plomo, zinc,
bidones de carburo vacíos,
latas petroleras, vía, carriles
sueltos y wagonetas, alambre
de parrales, tuberías, etc.
COMPRO pagando altos precios.

Guillermo Herrera
Almería

Almacenes de maquinaria
y material eléctrico

AVISO

El establecimiento de Óptica, Joyería y Relojería, que había instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado al número 22, antigua Relojería Francesa y al 19, Joyería de la Viuda de Sánchez; habiéndonos quedado con todas las existencias que en ambos había, donde encontrará el público un gran surtido en Joyería, Óptica, Relojería, Electricidad y artículos para regalos a precios baratísimos.

Se compra plata, oro y alfeajes.—Se hacen composturas

PEREZ Y SANTOS

Paseo del Príncipe, 19 y 22, Casa del «Hotel Simón»

PARA MILITARES
TODOS

José Melina e Hijos
Granada, núm. 2.

PAÑERIA
ASTRERIA

Camisería Madrileña
PRÍNCIPE, 24.

El dueño de este establecimiento tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, haberse hecho cargo en esta plaza del Lavado y Planchado mecánico LARIOS, único bien perfeccionado, para cuellos, puños y camisas.

Al propio tiempo advierte, que todas las prendas que se entreguen hasta el miércoles de cada semana serán devueltas el jueves de la siguiente al de su entrega.

EL POLÍTIQUEO

Ya ha terminado uno de los temas políticos que más ha absorbido la atención en estos últimos días. El decreto de disolución de las pasadas Cortes ha mantenido la expectación general. Ni el problema de las subsistencias, ni otros más graves han sido mirados con la atención de estas cuatro líneas disolviendo el Parlamento. Los políticos viven así, atentos sólo al político, llegando a mirar los grandes intereses de la patria, como cosa baladí y sin importancia.

Ahora ya que el tema se ha agotado, sobre si se publicaría o no y cuando el famoso decreto, se comenzará a hablar de crisis y de los preparativos de elecciones, y mientras tanto, como si fueran problemas secundarios, las subsistencias seguirían subiendo y haciendo la vida imposible. Ahora no es cosa de desperdiciar el tiempo en masticas, porque lo que importa es la cuestión de representar a los pueblos para hacerlos dichosos. No faltarán programas llenos de seducciones. Verán ustedes cómo ahora todos los esperan a representantes de los pue-

dos, verán ustedes cómo el Ayuntamiento no hace nada para recubar mejoras para el país; como la Diputación no ingresa y por consiguiente no paga; como se malgasta el tiempo en la Junta de Obras del Puerto, en quitarle tu para ponerme yo, sin recabar de la superioridad que se acometen los trabajos que se deben llevar a cabo, para dar de comer a los obreros y para que nuestro puerto obtenga las mejoras necesarias. No habrá nadie que se ocupe de que se reanuden las obras del Cuartel y otras tantas mejoras necesarias.

Todos estos coches se reservarán para más tarde, para cuando se celebren las elecciones. Entonces es cuando todo se arreglará.

Mientras tanto, sigue el politiquismo.

TRISTE RELACION.

Vapores torpedeados

O naufragios

He aquí una relación detallada de los vapores que han frecuentado el puerto de Almería y que han sido torpedeados o han naufragado en 1917:

Allí, Alphouse Consell, Aurora, Avaire, Ascaria, Agragas, Ancona, Arabian, Antonie, Britannia, Butron, Bagoia número 5, Bulgarian, Bazar, Cabe Espartel, City of Memphis, Conagh, Coriés, Cicero, City of Cambridge, Carolvore, Castillon, Casillen, Cazalan, Cabo Oropesa, Camara Censoa, Dagmar, Dimitris Goulandis, Diclo, Drumcliffe, Daffia Eva, Elia, Elly re, Esquid, Eletta, Emma, Enoch, Eles, Elmsgarth, E. D. Lambert, Freielli, Bianchi, Frederick Carow, Fabian, Formosa, Fries, Fernanda, Gae, Gerda, Gravina, Greta, Giel Yedid, Gunstrael, Harpagus, Hermiae, Niketas Maru, Ivernia, Ioland, Irisión, Irigal, Horn, Ililia, Bezaue Cousei, Kongshavn, Kong Isga, Kail, Kestian, Kurlaad, Lauvar, Liane, Lebda, Linwood, Lowdale, Loire, Leda, Leica Merleia di Giorgio, Mauranger, Mano Ito, Minorca, Nexo, Noberg, Nors, Nancy, Neepawh N fell, Orion, Punta Teno, Pontiac, Phibus, Perugia, Paraia, Pomone, Russia, Romeda en, Renate Leonhardt, Ryeworth, Solvay, Sardinia, Soferino, San Fulgencio, Salta, Scalpa, Segavia, Sorhaug, Trefust, Tom, Tordenvore, Trafaria, Uribitarte, Vidar, Viviana, Valdes, Vulcain, Victoria, Vay y Zarbarán.

OTRA CIRCULAR

la tasa del carbón

Per la Comisión de Abastecimientos se ha dirigido a los Gobernadores la siguiente circular:

El lánzalo firmemente resuelta esta Comisión a establecer, si no fuera posible llegar a un acuerdo con la industria hullera, y ordeno previamente los informes que emita sobre el particular, la tasa que para carbonos minerales destinados a uso domésticos y pequeñas industrias ha de regir a basarse en el sucesivo, y que será base para fijar la del cok, que desfilan y expenden fábricas de gas y de carbonos en general, que venden al comercio por mayor y menor, ruego a V. S. que con toda urgencia manifieste telegráficamente los tipos y cotización que actualmente alcanzan en esa provincia los cien kilos de cada clase de los combustibles en cuestión, a bocanilla o sobre vagón al pie de la misma, cuyos datos se servirán para confirmar por correo, con el con-

siguiente diecisiete.

Al propio tiempo, y abrigando propósito de llegar en término breve, si fuera preciso, a la tasa de los azúcares ruego a V. S. me fa-

NO HAY NADA

Más fábricas de papel.

En la revista «Ecos Gráficos», de Bilbao, leemos la siguiente noticia:

«Según leemos en «El Monitor» se está instalando, bajo los auspicios de la sociedad «La iniciativa de Granada», una fábrica entre Linares y Almería, es decir, en una región rica en espesas tierras y que suministrará copiosamente a dicha fábrica la primera materia para la pega.

La gran fábrica de papel que al amparo de una poderosa entidad industrial se instalará dentro de brevísimo plazo en Barcelona, podrá abastecer abundantemente el mercado nacional y exportar a las Repúblicas hispanoamericanas.

Esta noticia que viene circulando por toda la prensa española, demuestra que algunos periodistas se creen de todo, menos de lo que les conviene, porque no es cierto que se esté instalando la fábrica de papel a que se refiere el suelo que compramos, ni existe la Sociedad a que se hace referencia, po que fracciona las gestiones que se hicieron para constituirlo.

Ojalá fuera verdad!

OPOSICIONES

Para inspectores y sobresaltos

La Dirección general de Primera enseñanza anuncia en la «Gaceta» la provisión, por oposición, de 10 plazas de inspectores médicos escoceses, con destino a los 10 distritos municipales de Madrid, y otras 10 para los de Barcelona.

Los derechos y deberes de los que obtengan dichas plazas, serán los consignados en los artículos 4º y 5º del Real decreto de 21 de Diciembre último. Los aspirantes que reúnan estas condiciones habrán de presentar sus instancias en el término de un mes, a contar de la publicación del aviso en el periódico oficial.

También la Dirección general de Obras públicas ha publicado la convocatoria de oposiciones para proyección 80 plazas de ingreso en el Cuerpo de Subestantes de Obras públicas, con categoría de oficiales quintos de Administración.

SUÍZA Y FRANCIA

Nuevo convenio comercial

Según nos comunica el telegáfico, Francia y Suiza acaban de firmar un nuevo convenio comercial de diez meses de duración.

En virtud de él, Francia admitirá en su territorio cierto número de mercancías, especialmente interesantes para la industria suiza, y dará facilidades para el aprovechamiento de sus vecinos europeos alimenticios.

Por su parte el Gobierno autorizó a comprometer a facilitar a un consorcio de Bancos franceses créditos comerciales que sumen mensualmente cantidades proporcionadas a las mercancías que Suiza importa de Francia o de tránsito por Francia.

Para nosotros, los españoles, es muy interesante hacer constar, una vez más, que un país neutral, como es Suiza, y por cierto más apurado que España, urgentemente también, por telegrama y correo, relación del contrato con los aliados, les da el precio de los cien kilos de cada clase de azúcar en fábrica y al detal en esa provincia.

Para nosotros, los españoles, es muy interesante hacer constar, una vez más, que un país neutral,

CONDICIONES DE PUBLICACIÓN

Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28

Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.

ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta linea en primera plana

20 en tercera y 10 en cuarta; para las suscripciones la mitad.

El camino de las almas

(De nuestra colaboración)

III

Tomillares llamanabesa la aldehuilla. Era un pueblo echo humilde, abandonado, pobrísimo, sin más arraigos que ser como un remanso de quietud. La paz de égoiga que reinaba permanentemente, muy rara vez era turbada por otros sonidos que los acompañados y lejos de las esquilas, y las carreteras campanas de las recuas trashumantes. A las veces, de la alta carretera llegaban muy debilitados los sonidos multitudíneos de las bocinas de los automóviles que, pasaban rápidos como meteoro. Era un bajío rincón de ensueño, hecho como para enfermarnos del espíritu. La claridad del ambiente, la temperatura primaveral que reinaba todo el año y la jocunda claridad del cielo de un azul de maravilla, eran un sencillo espejo que infundía en los corazones optimismo sano y fuerte, ese equilibrio material y moral que hace la vida grata y amable lejos de las mundanas magañezas, y sole se anheló vivir en perpetua admiración de la naturaleza, que, sabia y fecunda, a todas horas nos alegra con nuevas muestras de su belleza.

Los habitantes, en su mayoría pequeñísimos terratenientes que pasaban la vida inclinada la cerviz a la tierra, vivían una existencia de miseria y abandono. El cacique, esa planta hereto crecida y profusa en nuestra pobre patria, había echado raíces muy hondas en Tomillares. Una explotación indígena que engrujaba la piel y hacia que los ojos chispeasen contentezas pesaba sobre los pobres aldeanos, que veían su propiedad disminuir súbitamente, mientras sus manos, encogiéndose, sangraban por mil grietas que eran fruto doloroso de su trabajo incansable y eterno.

No surgían protestas jamás. Un derrocamiento de la voluntad, esa eterna absurdura que se apodera del cerebro en las grandes catástrofes del espíritu, fué adueñándose lentamente de todos, engendrando así toda idea de legítima rebelión y obligándolos a aceptar de buen grado la ilusoria infamante que a cambio de sus productos recibían.

Era una vejez tristeísmo. Con paciencia de Job, sin que los sujetos su situación el más paquidermico anhelo de rebeldía, sin que en sus corazones hubiese nostalgia de días azules, luminosas de paz y bienestar, atendían a las labores de labranza, con culto inusitado, esmerándose en que las plantas se desbordaran de tallos jugosos y verdeantes, anuncio de frutos óptimos y sabrosos.

Era una misión muy dolorosa la de aquellos aldeanos. Trabajar, trabajar siempre, hasta caer, rota la vida, sobre el surco abierto. Y en tanto el cacique, ahijo y barqués, pasaba su viernes orondo por las calles asfaltadas de la capital, mientras la tragedia del hambruna ponía su lúgubre risa de condensado bajo la campana azul del cielo de Tomillares.

Dos veces al año, don Joaquín Rodríguez y Rodríguez, que tal se llamaba el autoritario cacique, venía a visitar su pueblo natal. Su entrada era una verdadera carrera de triunfo. Los gritos y vivas de la muchedumbre, unidos a los acordes de un pasodoble rampón interpretado por la banda, ponían una nota de alegría, de vida, en el miserable pueblo abandonado, que parecía extramecerse de emoción hasta en su más recóndito de sus muros terrosos.

Don Joaquín, como familiarmente era llamado, guadeaba de esos arrumacos de la teatralaria. Se figuraba ser un guerrero bízarro y ágil que regresase de lenguas tierra después de haber conquistado laurel para la corona de su patria. Pasaba ante la multitud vivorante, y su sonrisa adquiría juventud de almidar. Señalaba efusivamente a las mujeres que aguardando pañuelos llenaban los terra-

La Junta del Puerto

Siguen las suspensiones

Ayer tampoco continuó la sesión mensual de la Junta de Obras del Puerto.

Cuando llegamos al edificio, en donde se habían instalado aquellas oficinas, nos sorprendió ver en la puerta, escaleras y patios bajos y alto, numeroso público, en su mayor parte compuesto de comerciantes e industriales.

En el despacho de Secretaría se hallaban reunidos los seis vocales de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil, o sean los señores Peón, Gay Padilla, Tonda, López Rodríguez, Bustos y Morata.

(El Secretario interino señor Valverde se encontraba en aquel momento ausente)

Preguntamos a uno de los vocales si iban a celebrar sesión y nos contestó que el señor Gobernador civil de la provincia había dispuesto la suspensión del acto hasta el día 10 del actual, a las tres de la tarde, fundado en cuestión de orden público.

Efectivamente, en una de las sesiones del patio alto, vimos una copia del decreto del Gobernador civil, suspendiendo la sesión.

Los vocales presentes (por si acaso se sucedía alguna sorpresa) confirmaron un rato en Secretaría, hasta que ya se convencieron que no habría sorpresa, lo que después se ratificó con la presencia del Secretario señor Valverde.

Y esto fué todo lo que pasó ayer en la Junta de Obras del Puerto, que como ven los lectores, es ésta haciendo popular en lo que respecta a incidentes.

Juzgado municipal

Día 4.

Nacimientos.

Ramón Fernández García, José González Moreno, Rafael Viedma Rodríguez, Dolores Sánchez García, María Martínez Soriano, Antonia González Miralles y Gaspar Rodríguez Vázquez.

Defunciones.

Antonio García Sorrocha, Amalia Iborra Reyes y Juan Miguel Sánchez Estreila.

Casamientos.

Juan Rodríguez Núñez con Bernarda Ramírez López y Gabriel Clemente Restoy con Ana García Hernández.

II Japón en la guerra

No son las fuerzas aliadas las únicas que jugáran en la presente guerra. La Gran Bretaña y Francia cuentan ya con el auxilio decidido de los Estados Unidos; pero si éste no fuese bastante, es de presumir que acudiesen a Japón.

El Imperio del Sol Naciente, entres de dejar que triunfase Alemania, traería sus tropas a los campos europeos.

Varias veces se habló del auxilio del Japón. Si la revolución rusa y la invasión de Italia favoreciesen decididamente a los Imperios centrales, ¿quién duda que el mismo a los ingleses artillaría de montaña y de marina, y a los rusos cien por cien por cien, fusilaría por cientos de miles y carucchos por millones.

El Imperio japonés no estaba preparado para la producción. Se lo tenía al comienzo de la guerra enteramente.

El Gobierno facilitó la fundación de una gran fábrica de fuses y 45 de municiones.

La vida industrial ha aumentado su actividad considerablemente.

La extracción del cobre, molto paralizada antes de la guerra, ha llegado en 1914 a 73.000 toneladas, y la del zinc, d. 5.000 toneladas ha subido a 25.000.

Una parte del azufre empleado en la guerra ha venido del Japón; pues India no era suficiente para satisfacer todos los pedidos. La producción de hierro y acero ha pasado de 600.000 toneladas en 1914 a 1.200.000 en 1915.

La flota mercante del Japón se ha desarrollado en progeración del comercio y la industria. Hay tres Compañías que aseguran el tráfico:

La Nippon Yusen Kaisha, posee 169 barcos, con un desplazamiento de 257.000 toneladas.

La Osaka Shosen Kaisha, con 108 barcos que desplazan 150.000 toneladas;

La Toyo Kisen Kaisha, con barcos que desplazan 78.000 toneladas.

Se han construido desde hace dos años en el Japón 132 barcos, con un desplazamiento de 573.000 toneladas, con lo que Marina japonesa ha llegado a ser de dos millones 253.000 toneladas y pasará de tres millones en 1918; es decir, que esta flota mercante, que ocupaba el sexto lugar en las estadísticas del mundo, ocupará pronto el cuarto.

La situación financiera del Japón no puede ser más brillante.

En 1916 el valor de las importaciones niponas se ha elevado a 756 millones de yens, y el de las exportaciones a 1.127 millones.

Hay, pues, un excedente de 371 millones de yens, mientras que en 1914 eran, por el contrario, las importaciones las que sobrepasaban a las exportaciones.

La flota aliada, que sólo había perdido un crucero, un torpedo y un cañonero, se reunió con el resto de la escuadra japonesa, que junto con la británica se dedicó a la persecución de los barcos alemanes.

Estos, al principio consiguieron una brillante victoria, hundiendo en un encuentro al «Good Hope»

Advertimos que, por disposición de la Ley, la expedición de los referidos documentos es enteramente gratuita y deberán ser extendidos en papel simple.

CONAC Reliado

Es el más fino y mejor elaborado

Vapores correo español.

DE ALMERIA A LA HABANA

El nuevo y lujoso vapor correo de 14.000 toneladas a dos máquinas y doble hélice, provisto de telagrafia sin hilos y de todos los modernos adelantos

INFANTA ISABEL

de la Compañía PINILLOS, ZQUERDO Y COMPAÑIA, de Cádiz salió de este puerto el dia veintiún de Enero de 1918, para la Habana.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica. Especiales cubiertas de paseo. Suntuosas salas de música, de lectura, Bar, etc.

Informar a Consulazaria, Luis Gómez, Paseo de Pacheco 4, Almeria

Hambre y frío.

Entre los relatos que nos trae la prensa de Madrid, sobre el temporal de nieve y frío que pesó en estos días anteriores sobre aquella capital, abundan las notas de escasez de subsistencias y las caídas sobre la resbaladiza nieve.

Pero ninguna tan emocionante, como las que refieren de doña hombra, casi muertos en medio del arroyo y que al ser llevados a las casas de socorro, resultó que estaban en completo período agónico, por inanición y frío.

El espectáculo de ver morir a nuestros semejantes por falta de alimentos y por la crudeza del tiempo, es algo que debe despertar los dormidos corazones de los riachos y hacer que se alivie la miseria reinante y que no falten asilos donde socorrer a nuestros desvalidos.

Siempre hay miseria que remediar, pero en el invierno es preciso que la caridad se avive, porque es cuando más se hace imposible la vida, para los que carecen de subsistencias y de hogar donde cebarse de las inclemencias.

LA CARIDAD

Una carta a los Reyes

Nuestros señores Reyes: Dicen otros niños más grandes que nosotros (quizá por engañarnos) que poniendo esta noche los zapatos en el balcón, amanece con muchas cosas buenas, por que los Reyes magos al pasar por el Portal de Belén a dorar al Niño Jesús, van obsequiando a todos los niños con la mejor que hay en las tiendas.

Si eso es verdad ¡qué contentos se pondrán los niños que viven en casas con brasones y que gastan zapatos!

Nosotros ni tenemos zapatos ni hay en nuestras casas más que una ventanilla pequeña; pero como ustedes son tan buenos y quieren mucho a los niños, aunque no los conocen, les vamos a dar un encargo, y es que, cuando este noche pasen callandito dejando en todos los balcones y ventanas de las casas grandes los mil y mil juguetes y dulces que traerán, escondan entre ellos para cada niño o niña, un paseo muy chico que en nombre del Niño Jesús les diga:

«Ve a inscribirte como protector de los párvulos de la Tienda Astio y tu ilusión aunque pequeña, unida a la de muchos otros, remediará alguna necesidad de aquellos pobres hermanos».

Humildes niños de ustedes. Los párulos de la Tienda Astio.

Parraleros

No reconstituyas vuestras plantas con variedades tomadas al azar, pues seguramente os conducirán en pocos años a un seguimiento, bajo el aspecto de degeneración.

El único medio de salvar este gravísimo inconveniente (aparte el buen cultivo) consiste en valerse de patrones de perfecta adaptación a los usos frecuentes de esta provincia, y a las variedades de ingestos usados en la misma.

Este puede conseguirlo comprando las tres más importantes por su buena adaptación estudiada ya, y que son:

Mourvedre por Rupestris, número 1.202 - oudeuc. Rupestris Lot.

Y Chasselas por Berlandieri, número 41. - Millardet.

Estas tres variedades, con dos años de vida, se hallan de venta en los viveros del Cortijo de la Concepción, Balsas de Gádor.

Para informes y detalles, dirigirse a la Administración de este periódico.

LOECHESES

(La Margarita)

Exportación frutera de 1917.

Relación de los barriles exportados hasta hoy por nuestro puerto, con expresión de días de salida y puntos de destino.

Salida	Destinos	Vapores	BARRILES	
			2 arribas	1 id.
Agt. 18	Glasgow	Rimf. kza	100	
Srb. 13	Christiania	Sevilla	6758	50
14	Liverpool	Fablán	35735	
21	Glasgow	Carmen	23808	
23	New York	A. López	8221	250
27	Habana	Buenos Aires	1002	
28	New York	Adelina Ethyl	20835	50
28	Glasgow	G. S. Antén	29833	
Oct. 2	Liverpool	Valbinera	2658	20
2	Santes	Armando Ida	21475	
5	Glasgow	Wimera Maderna	21430	152
6	New York	Bankdale H. Heather	26151	100
7	New York	Montevideo	52746	20
22	New York	Mac Andrew	59244	
25	Liverpool	C. Trasatlántica	3671	
27	Habana	El mismo	29	
Veracruz	Santes	Luis Ronco Luis Gay	1200	
29	New York	C. Trasatlántica	10335	
31	Cardiff	J. López Guillén	27673	
Nvb. 1	Liverpool	Cataluña	14914	8
2	New York	Isla de Panay	10257	10
12	Tyne Dock	Denrobin	26708	
13	New York	Hakata Meru	103985	
14	Christiania	Strembell	5525	
17	Glasgow	Ciebe	22691	
18	New York	Rema	32282	
Lisboa	Glasgow		2407	
20	Glasgow	R. Eggleton	11054	
21	Canadá	J. Maragall	3445	
25	New York	C. López	13252	
Dbrs. 3	New York	Mediterráneo	20050	100
8	Newcastle	Maud	12944	
9	Glasgow	Cypris	13318	40
20	Christiania	San Andrés	6207	
22	Glasgow	Tenterden	11968	
23	Habana	Ant. López	2657	790
25	Newcastle	Cleverk	19640	
28	Glasgow	L. Rengó	17332	300
26	Liverpool	H. Wark	74623	419
31	Glasgow	Larglind	14317	12
			839 742	4289

Resumen de la exportación por mercados

DESTINO	BARRILES	MEDIOS
Liverpool	214.353	427
Glasgow	141.445	52
New York	319.554	800
Londres	47.878	
Christiania	18.490	50
Santos	3.858	20
Habana	7.330	2590
Veracruz	20	
Cardiff	27.673	
Tyne Dock (Newcastle)	53.286	300
Lisboa	2.407	
Canadá	3.445	
	539 742	4289

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **MA TIAS LOPEZ** son los mejores del mundo.

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Préstamos al cinco por 100 anual
Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO
Paseo del Príncipe, 10

COMPANIA COLONIAL
Casa fundada en 1854
Indiscutible superioridad en chocolates, cafés molidos y en grano, té y tlapicacas.

Ruqa mineral natural

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer, uso interno y externo.

BOTELLAS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Y EN JARDINES 15, MADRID,

PURGANTE



La Unión y El Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORÉS EN ALMERÍA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

No hay estorbo que se le resista. Cebos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estomacos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

La Perla antigastralgica del doctor Delgado
CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las contracciones del estómago, sea dolor, náuseas o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saboruras, disentería y en general para todas aquellas molestias rompiéndole las digestiones, sauna o no dolores. Para mujeres dátiles dirigirse al autor.

Depósitos: Sevilla, El autor en el Hotel El Globo, Tetuán 29, Madrid, 5 etapa Santa Domingo, D. Juan Vives Pérez, Paseo del Príncipe, Paseo de Andalucía 24, Valencia.

Traslado

La acreditada corsetería de Juana Navarro, hoy es suya brinando doña Angeles Escobedo, trasladado a la calle de Quintana número 73

Se hacen fajas para el dolor de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e ingles. Fajas y bragueros sin rizo para caballeros. A precios de derredor de la cintura vertical.

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR
Calle de Alcalá, núm. 38--MADRID

Objeto de la Sociedad: Creación de capitales mediante entrega de CINCO pesetas al mes durante diez años.

Garantía y seguridad absolutas para los socios

1.º Los fondos recaudados se invierten inmediatamente en valores de Estado español y se constituyen en el Banco de España, en POSITOS INTANSPERIBLES, que no pueden retirarse sin la autorización de la Comisión general de Seguros y la Junta consultiva mediante una Real orden del Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

2.º Todo socio tiene derecho a comprobar por sí mismo, en cualquier momento, la capitalización de Seguros de su respectiva Asociación.

3.º También pueden anualmente examinar las cuentas, balance y los estados de su respectiva Asociación.

4.º La Mutual Franco Española tiene constituido un DEPOSITO de 427.400 pesetas por las Asociaciones en curso conforme a la ley de Mayo de 1908.

5.º Funciona la Sociedad sujeta a la vigilancia de una comisión de socios nombrada por la Junta general, a la inspección general del Consejo general y a la de los especiales constituidos en cada provincia de España.

Situación de la Sociedad

	Suscriptores.	Partes suscriptas.	Capital suscripto.	Préstamos efectuados y depósitos en el Banco de España.
En 30 de Junio de 1916.	131.188	163.643 1/2	98.186.100	26.721.296
En 30 de Septiembre de 1916	137.297	171.320	202.792.000	28.206.043

SE FORMAN Y LIQUIDAN ANUALMENTE ENTRE LOS HEREDEROS O BENEFICIARIOS DE LOS ASSEGURADOS FALLECIDOS. DESDE 1902 VIENE SATISFACIENDO EL DOBLE DE LA QUE PAGARON EN VIDA LOS ASSEGURADOS FALLECIDOS.

Pagos realizados

Importa lo satisfecho a los beneficiarios de pólizas, 2.933.209 pesetas.

La Mutual Franco-Española es la más antigua de sus similares.

Enero

Se venden

2.000 raigales, legítimos del país, para fruta de calidad superior. Informes, Estanco del Paseo del Príncipe, 16, o en Alhadría, cortijo de R. Andújar.

imp. de La CRÓNICA MEDIDOR